

(上接第一版)

凝聚人道力量 致力改善民生 在郑州都市区建设中发挥独特作用

——写在第65个“5·8”世界红十字日

本报记者 汪辉 通讯员 梅喜光 文 丁友明 图

不负党和政府的期望,在和谐社会建设中大有所为

红十字事业,是一项造福人类的崇高事业。党和国家领导人多次强调红十字事业在建设有中国特色社会主义事业中的重要地位和作用。

郑州市红十字会成立以来,在市委、市政府的领导下,在上级红十字会的指导下,在社会界的关心支持下,大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,按照全国人大常委会副秘书长、中国红十字会会长华建敏提出的“办好两个平台”(动员全社会力量奉献爱心、构建和谐社会的平台;广纳贤才、培养人才、让人才有所作为的平台)、用足“三大优势”(国家出台了《中华人民共和国红十字会法》、国家主席担任中国红十字会名誉会长、中国红十字会在国内外具有良好的社会公信力)、立足“四个定位”(党和政府在人道工作领域的重要助手、构建社会主义和谐社会的重要力量、社会主义精神文明建设的重要力量、开展民间外交的重要渠道)的要求,进一步理清思路,创新观念,扎实工作,在备灾救灾、社会救助、救护培训以及造血干细胞捐献等各项工作中取得了显著成绩,多项工作走在全国、全省前列,为郑州经济社会发展与和谐进步做出了积极贡献。

当好党和政府在人道工作领域的得力助手

近年来,郑州市红十字会努力建立“公开、透明、快捷、高效”的工作机制和运转灵活、特色突出、保障有力的人道救援体系,成为党和政府应急体系的重要组成部分,当好党和政府在人道工作领域的得力助手。

非紧急状态下,在“备”字上下功夫,成立了2支红十字应急救援队,建立了1000平方米的备灾救灾仓库,并强化应急救援人员技术和物资储备。紧急状态下,在“快”字上做文章。视灾情为命令,第一时间发出呼吁,第一时间启动预案,第一时间开展募捐,第一时间实施救援。在近年来的汶川地震、舟曲泥石流灾害、青海玉树地震等重大灾害募捐和救援工作中,总有红十字人不知疲倦的身影,总有红十字会第一时间送达的爱心款物。为“5·12”地震灾区募捐款物9169.43万元;为莫拉克台风灾区募捐款物40余万元;为玉树地震灾区募捐款物1200余万元;为舟曲泥石流灾区募捐款物230余万元;为西南旱灾灾区募捐款物90余万元。

以“改善最易受损害群体生活境况”为目标,搭建爱心平台,提升救助

实力,通过“一送四助”活动,为特困职工、大病患者和贫困学生等弱势群体,送去关爱和救助。

“博爱助学”活动,由河南天明集团有限公司5年内捐赠5000万元,设立“天明博爱助学金”、“天明博爱班”、“天明博爱大病救助金”开展助学活动。

“博爱助医”活动,建立博爱卫生院(站)12个,募集专项医疗救助金283万余元;为562名贫困患者实施了医疗救助,缓解了这些困难群众看病难问题。

“博爱助困”活动,通过“爱心的士一元博爱救助金”、“青少年大病救助金”等30多个救助项目,募集资金400余万元,救助贫困患者3000余人,资助500多名贫困白内障患者进行了复明手术。

“博爱助残”活动,为100多名贫困肢残患者免费安装假肢;为数十名贫困聋儿资助学费、免费安装助听器;设立“爱心不找零一聋哑儿童救助基金”,募集救助金12万余元,救助5名聋哑儿童。

近年来,全市各级红十字会募集救灾救助款物超过1.4亿元人民币,使受灾群众和弱势群体得到了人道主义救助和关怀。

一个半世纪的历史温暖激荡,人道主义精神穿越时空。

今天,是第65个“5·8”世界红十字日。这是纪念红十字运动的重大节日,这是全世界热爱和平的人们共同向往的美好日子。在此,郑州市红十字会向全市广大红十字工作者、会员和志愿者致以节日的问候!向长期以来关心支持红十字事业的社会各界爱心人士表示衷心的感谢和崇高的敬意!让我们携手共进,继续发扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,不断推进红十字事业的新发展,为建设和谐郑州书写新的篇章!



为困难群众发放救助物资



向市民群众传播应急救护技能

成为构建和谐社会的重要力量

红十字工作,是和谐社会建设的一支重要力量。全市各级红十字会充分发挥扎根基层、贴近群众的优势,围绕“关爱生命”这一主题,积极开展救护培训和造血干细胞捐献,致力于保护生命、延续生命,在和谐郑州建设中发挥了独特作用,真正实现了为政府分忧,为群众解难。

红十字运动源于战地救护。世界各国红十字会,都将群众性急救知识普及率的高低,体现着一个国家的文明进步程度。目前,在许多发达国家,急救知识普及率高达100%。美国每4个人中便有1人具备基础急救知识。新加坡每8个人中就有1人接受过急救知识培训。我国群众性急救知识普及率,远低于发达国家水平,亟待加强。

截至目前,全市共有经过中国红十字会总会培训的急救知识培训师1500余名;通过急救知识普及工作,使4万余名群众掌握了急救知识和技能,2435名群众取得了“中国红十字救护员”证书。荣获全国青少年急救大赛第二名和优秀组织奖、全省急救大赛第一名。由于工作突出,被中国红十字会总会授予“全国红十字卫生救护培训先进集体”。

“请帮帮忙,寻找我的救命恩人!”2011年5月1日上午,郑州市红十字会值班人员接到一个来自湖南的求助电话,请求寻找救命恩人——一位穿着印有“郑州市红十字会”马甲的好心人。

事情发生在2011年4月30日上午。身穿“红马甲”的红十字志愿者马

鑫,在前往西藏途中,遇到湖南湘潭大学的学生杨超发生高原反应,昏迷不醒。碰巧自己“学艺在身”,于是立刻上前施救。经过十几分钟的心肺复苏,杨超终于苏醒过来。看到杨超没什么大碍,马鑫交待了注意事项后悄然离去。于是就有了杨超打电话寻找救命恩人“红马甲”的感人一幕。

“刚学会急救技术,拿到救护员证,这么快就派上了用场,实在让我意想不到。”马鑫激动地告诉寻找他的红十字会工作人员。原来,他就在救人前的半个月,才刚刚参加了红十字会组织的急救知识培训班,获得了“中国红十字救护员”证书。

“原先一位公司同事,在一次意外事故中被机器轧断手指,由于对断指处理不当,送到医院后已经无法实施断指再植。如果当初经过这样的培训,那位同事的手指也许还能保住。”一位外员工在培训课后感慨地说。

10年时间,造血干细胞捐献工作实现116人捐献,连续7年位居全国省会城市之首,为血液病患者架起“生命之桥”。郑州市红十字会成为全国唯一荣获中华骨髓库“造血干细胞捐献工作先进集体”的省会城市红十字会。

“宣传动员到家,看望慰问到家,跟踪服务到家”,市红十字会提出的捐献“三到家”服务制度,受到了上级红十字会的充分肯定,得到全国各地兄弟红十字会的广泛认同与推崇。中央电视台也曾两次报道了我市的造血干细胞捐献工作,在全国引起了较大的反响。

“100例捐献,不仅仅是一个数字,更是郑州红十字人辛勤付出和广大捐献志愿者爱心凝聚的结晶,成绩显著,经验可贵,值得学习。”在郑州市造血干细胞捐献100例庆典礼仪式上,中国造血干细胞捐献者管理中心主任洪俊岭,对我市造血干细胞捐献工作给予了高度评价。



郑州市红十字会领导迎接“西藏藏人”志愿者马鑫



红十字志愿者在开展志愿服务



为造血干细胞捐献志愿者举行欢送会

打造精神文明建设的生力军

红十字工作处于社会道德建设的制高点。红十字文化与我过救死扶伤、扶贫济困、乐善好施等优秀传统文化相融合,与社会主义核心价值观念相一致。红十字工作助力郑州市精神文明建设,成为精神文明建设的生力军。

近年来,在四川汶川地震、青海玉树地震、舟曲泥石流灾害等救灾工作中,都有红十字志愿者的身影。商都郑州处处流淌着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

设立“郑州市红十字志愿服务工作委员会”,出台《郑州市红十字志愿服务管理办法》,推动全市红十字志愿服务工作逐步向制度化、规范化、社会化方向发展。截至目前,共发展红十字志愿者30000余名;成立“人道救助”、“义务献血”、“筹资助募”、“急救知识培训”、“水上救援”、“造血干细胞捐献”等17支红十字志愿服务队伍;涌现出了陈福安等一批志愿者骨干。

围绕文明交通,开展志愿服务。组织志愿者协助交警和交通协管员,开展交通执勤志愿服务,劝阻不文明交通行为。

围绕大型展会,开展志愿服务。郑州绿博园期间,在绿博园设立“红十字服务站”,组织志愿者为游客提供路线指引、小伤病救治、轮椅和雨伞借用等志愿服务。

围绕灾后援助,开展志愿服务。与郑州宇通客车股份有限公司举办“爱心夏令

营”活动,带领灾区学生到河南参观游览。

围绕社会救助,开展志愿服务。组织志愿者在短短3天时间里,为身受重伤的贫困出租车司机石伟募集救助金38000余元。

围绕军民共建,开展志愿服务。组织志愿者组成“爱心慰问团”,走进军营为子弟兵送去慰问演出和慰问品。

围绕平安建设,开展志愿服务。组织志愿者到车站开展安全乘车宣传和“三品”检查等志愿服务;多名红十字志愿者被聘为“客运义务监督员”。

围绕敬老爱老,开展志愿服务。经常组织志愿者,到老年公寓为老人洗脚、陪老人聊天、为老人读报、为老人表演文艺节目。

围绕关爱农民工,开展志愿服务。组织志愿者募集衣物、棉被送到建筑工地,组织美发学校学员免费为农民工理发,深受农民工欢迎。

围绕学雷锋活动,开展志愿服务。组织志愿者开展交通执勤、打扫卫生等形式多样的志愿服务;组织志愿者为社区孤寡老人和残疾人提供打扫卫生、买菜、买煤气等志愿服务。

社区红十字服务工作特色鲜明,深受群众欢迎。二七区社区红十字服务工作受到国家民政部、中国红十字会总会的高度肯定,被授予“全国社区红十字服务示范区”。



爱心市民到红十字募捐站捐款



红十字志愿者参加无偿献血

开展民间外交的重要渠道

红十字作为国际人道组织,本身具有“国际性”的独特优势。世界各国红十字会也成为民间外交的重要渠道。

近年来,中国红十字会在东非饥荒、日本地震海啸、利比亚战争、印度洋海啸、海地地震等国际救援工作中发挥了重要作用,树立了中国的大国形象,提升了国家的软实力。我国在“5·12”汶川地震、青海玉树地震、舟曲泥石流灾害,以及莫拉克台风等救助工作中,也通过红十字会这个民间渠道,接收到了来自世界各国的友好援助。

2009年8月,肆虐的“莫拉克”台风袭击海峡两岸部分地区,给两岸受灾群众造成严重的生命和财产损失。郑州市红十字会在灾情发生后,迅速发出紧急呼吁,开展救灾募捐工作,募集捐款40余万元,为受灾群众提供了援助。

“没想到我也这么漂亮!”乘上“微笑列车”,修好了唇裂,穿上漂亮的衣服,登封市颍阳镇的李灿红露出了微笑。国际微笑行动医疗志愿服务组织中国微笑行动基金会“微笑列车”行动,使小灿红得到了手术救治,告别了唇裂。近年来,我市多家红十字会员单位,参与了这项行动,使近万余名“唇裂”或“腭裂”患者得到救治,重新绽放灿烂的笑容。

开展“探索国际人道法”项目,在我市青少年学生中广泛传播人道法知识和人道理念。通过中国红十字会总

会,邀请红十字国际委员会东亚地区代表处的项目官员,为学生们讲解红十字运动知识和国际人道法。目前,该项目已在我市10所学校试点开展,通过“红十字与红新月运动和国际人道法”、“国际人道法的基本原则”、“人道行为的选择”、“人道行为的实施”四方面的教学内容,使学生了解战争和武装冲突带给人类的苦难,增进学生对国际人道法的认识和理解,培养学生热爱和平、珍爱生命的情怀。

中原经济区、郑州都市区建设,要求全市红十字工作从郑州经济建设的大局出发,加强与国际红十字组织的联系,争取国际合作项目;开展具有红十字特色的对外交流,发挥红十字组织的特殊民间外交作用,在国际交往与合作过程中宣传郑州,推介郑州。

博爱花朵处处绽放,人道花香逸满郑州。回首过去,激情满怀;展望未来,任重道远。全市广大红十字专职干部、会员和志愿者,将在市委、市政府的正确领导下,在上级红十字会的关心支持下,大力弘扬红十字精神,广泛凝聚社会力量,全面贯彻《中华人民共和国红十字会法》,着眼于“保护人的生命和健康”,致力于“改善最易受损害群体的生活境况”,当好党和政府在人道工作领域的得力助手,在中原经济区、郑州都市区建设中发挥独特作用,做出积极贡献。